2020-2021学年度第一学期期末学业水平检测
九年级物理试题
（满分100分，时间80分钟）
说明：
1.试题共6页。
2.请你先将答题卡上和答卷密封线内的项目写清楚。
3.试题第Ⅰ卷答案填涂到答题卡上，第Ⅱ卷的答案直接写在答卷上。考试结束，将答卷、答题卡一并交上。
第Ⅰ卷(选择题  共42分)
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，多选或不选的均得0分）
1.下列说法正确的是（  ）
A.固体之间不可以发生扩散现象
B.扩散现象说明分子是运动的
C.液体很难被压缩，是由于液体分子间存在引力
D. “破镜不能重圆”说明分子间没有引力
2.安全教育已越来越引起学校和社会各界的高度重视。关于家庭电路，下列说法正确的是（　　）
A.空气开关自动断开，一定是某处出现了短路
B.搬动电器前应断开电源开关
C.电能表测量的是家用电器的总功率	
D.可以在高压输电线下放风筝
3.对于图中所示的四幅图，下列说法中正确的是（　　）
[image:  ][image:  ][image:  ]    [image:  ]
  甲          乙          丙            丁
A.甲图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力
B.乙图中活塞向下运动与内燃机的做功冲程的能量转化相同
C.丙图中小朋友下滑时，内能转化为机械能
D.丁图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能增加
4.根据欧姆定律，下列说法正确的是（    ）
A.导体的电阻与电压成正比，与电流成反比
B.导体两端电压越大，这段导体的电阻就越大
C.导体两端电压越大，通过这段导体的电流越大
D.通过导体的电流越大，这段导体的电阻就越小
5.依据表格中的数据，下列说法正确的是（   ）
	物质
	比热容c / J/(kg·°C)

	水
	4.2×103

	煤油
	2.1×103

	砂石
	约0.92×103


A.一杯水倒出一半，杯内剩余水的比热容变小
B.质量相等的水和砂石放出相等热量，水的温度降低得较少
C.水的比热容表示水的温度升高1°C吸收的热量是4.2×103J
[image: 83]D.水和煤油，吸收相等热量，煤油温度升高得较多
6.如图是未连接完整的电路，若要求闭合开关后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，灯泡变暗。则下列接法符合要求的是（   ）
A. M接A，N接D        B. M接B，N接C
C. M接A，N接B        D. M接C，N接D
[image: ]7.如图所示是电阻RA和RB的I-U图象，分析可知下列说法中正确的是 (    )
A.当RA两端电压为0V时，RA的阻值是0Ω
B.当RB两端电压为2V时，通过RB的电流为0.1A
C.当两电阻并联时，通过RA和RB的电流之比为1: 2
D.当两电阻串联时，RA和RB两端的电压之比为2: 1
8.图为试电笔的结构及使用方法。下列说法正确的是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A.使用试电笔可以判断火线和零线
B.若氖管发光，人体没有电流通过
C.笔尖、电阻和氖管是导体，外壳、弹簧和笔卡是绝缘体
D.在两种使用试电笔的方法中，甲是正确的，乙是错误的
[image: 84]9.如图所示，两个透明容器中密闭着等量的空气，左右两U形管内的液面相平，电阻丝的电阻R1＝R2＝R3。小亮用图示装置进行实验，下列说法正确的是（　　）
A.通过R1的电流和通过R2的电流大小相等	
B.通电后，左管的液面将会比右管的液面低
C.电阻R1两端的电压和R2两端的电压相等	
D.此实验可探究电阻丝产生热量与电流是否有关
[image: 58]10.如图所示的电路中，电源两端电压保持不变，当开关S闭合时，灯L正常发光（不考虑灯丝电阻的变化）。如果将滑动变阻器的滑片P向左滑动，则下列说法中正确的是（　　）
A.电流表的示数变大，灯L变暗
B.电流表的示数变小，灯L变亮
C.电路中的总电阻变小
D.电路中的总功率变小	
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分。每小题的选项中至少有两个选项符合题意。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
11.有关温度、热量和内能的说法正确的是（    ）
A.温度相同的物体接触时不发生热传递
B.物体放出热量，其内能一定减小，温度一定降低
C.把金属勺放进热汤碗里，金属勺变热是通过热传递的方式改变了内能
[image: 61]D.出锅的水饺变凉的过程中所含的热量在减少
12.如图所示，把分别标有“6V  6W”和“6V  3W”的甲乙两个小灯泡串联接入电路，闭合开关后，其中一个灯泡正常发光，另一个灯泡发光较暗，不考虑温度对灯丝电阻的影响，则以下说法正确的是（　  ）
A.甲灯的电阻小于乙灯的电阻
B.整个电路此时消耗的总功率是5.4W
C.甲灯两端的电压为3V
[image: 85]D.电路中的电流为0.5A
13.如图甲所示滑动变阻器的滑片从a端滑到b端的过程中，电流表和电压表示数变化的规律如图乙所示。以下说法正确的是（　　）
A.R0的阻值为10Ω
B.电源电压为8V	
C.滑动变阻器的最大阻值为50Ω
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\62475d14f8a7fdebbad294585762cddd_t012ead7d9b635e24e7.webp]D.电路中的最小电功率0.6W
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共10分）
14. 2020年11月24日，长征五号运载火箭搭载嫦娥五号成功发射，开启中国探月新篇章。如图所示，火箭发射的主要推力来自于发动机，热机的能量转化分两个过程：燃料燃烧时把化学能转化为_______能；对外做功时把______能转化为机械能，进而推动火箭的加速上升。
15.随着科技的发展，新材料新技术不断涌现，人们对物质结构的研究越来越深入。原子核是由         和中子组成的；根据物质的导电性能不同，人们把物质分为导体和绝缘体，以及介于导体和绝缘体之间的        。
16.某品牌插秧机使用四冲程汽油机，图中汽油机处于_________冲程。如果该汽油机飞轮的转速是60r/s，则汽油机每秒钟对外做功_________次。
[image: 86][image:  ]






                16题图                      17题图
17.如图所示，电能表的示数为　   　kW·h。在某段时间内，转盘转过5400圈，则此段时间内用了　   　度电。
18.在“探究影响导体电阻大小的因素”的实验中，小亮同学利用同一种合金材料制成的a、b、c三条电阻丝进行实验，a、b长度相同，b、c粗细相同，如图1所示。连接电路，分别接通a、b、c，电流表的三次示数如图2所示，比较a、b两次电表示数，得出：导体的材料、长度相同时，横截面积越大，电阻越_____；比较b、c两次电表示数，得出：导体的材料、横截面积相同时，长度越长电阻越_______。(均选填“大”或“小”)  
[image: 98]
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19. 请在图中用笔画线代替导线，正确连接家庭电路中的电灯和插座。
[image: 97]
20.根据下面的实物图，在虚线框内画出与之对应的电路图。
   [image: 95]    [image: ] 
五、实验探究题（本题包括3个小题，23题（1）1分，其余每空1分，共15分）
21.(5分) 在“探究物质的吸热能力”的实验中，实验装置如图所示：
[image: 63]               [image: 64]
甲                        乙
（1）在除了图中所给的实验器材外，还需要的测量工具有秒表和　  　　    　；

（2）实验中必须要选取初温相同且　　　  　（选填“质量”或“体积” 相等的甲、乙两种液体；选用规格相同的电加热器分别给甲和乙两种液体加热，这样做的目的是在相同时间内甲和乙两种液体　　　  　相同；
	液体
	质量/g
	初温/℃
	加热时间/min
	末温/℃

	甲
	150
	20
	10
	50

	乙
	150
	20
	10
	35






[bookmark: _GoBack]（3）
分析以上实验数据可得：相同质量的不同种物质，升高相同的温度，吸收的热量________（选填“相同”或“不同”），________的吸热本领更强（选填“甲”或“乙”）。  
[image: ]22.(4分) 如图所示为探究“焦耳定律”的实验装置。两个透明容器中密封着等量的空气，U型管中液面高度的变化反映密闭空气温度的变化。将容器中的电阻丝R1、R2串联在电路中，且R1<R2。
(1)该实验装置用于探究“电流和通电时间一定时，电热与_____的关系” ;  
(2)闭合开关后，通过R1的电流_____(选填“大于”、“等于”、“小于”)R2的电流;  
(3)闭合开关后，甲管中液面上升比乙______
(选填“快”或“慢”)；
(4)此实验运用的科学方法主要有转换法和______________________________。
23.(6分) 某同学用如图甲的实物电路测定小灯泡的电功率，电源电压为4V，小灯泡标有“2.5V”字样，灯丝电阻约为10Ω。
[image: 87]
（1）请用笔画线代替导线，将实物图甲连接完整。（要求：导线不能交叉）
（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片应调到最          端（选填“左”或“右”）。
（3）实验中，闭合开关，发现电流表指针反偏，其原因是　             　。
（4）排除电路故障后，闭合开关，移动滑片P到某位置时，电压表的示数如乙图所示，示数为______V，若想测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向　  　（选填“左”或“右”）端移动；当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图丙所示，则小灯泡的额定功率为_____W。
[image: https://dss0.bdstatic.com/70cFvHSh_Q1YnxGkpoWK1HF6hhy/it/u=2893981792,179119022&fm=111&gp=0.jpg]六、计算题（本题包括3个小题，共29分。解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤。只写最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）
24.（7分）2020年11月24凌晨4时30分，长征五号遥五运载火箭成功将“嫦娥五号”月球探测器送入地月转移轨道，发射圆满成功。如图所示，长征五号的燃料主要是液氢液氧高效清洁的燃料。
［q液氢=1.68×108J/kg；C水=4.2×103J/（kg·℃）］
求：（1）若完全燃烧3kg液氢放出的热量为多少J？
（2）若以上放出的热量80%被质量为2t的水吸收，可使水温升高多少℃？
[image: 65]25.（10分）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R2的阻值为30Ω。只闭合开关S，电流表的示数为0.5A。当S和S1都闭合时，电流表示数为1.5A，求：
（1）电源电压是多少V？
（2）通过电阻R1的电流是多少A？
（3）总电阻是多少Ω？
[image: 99]26.（12分）如图所示电路中，电源电压U=15V恒定不变，R1=25Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为60Ω，小灯泡L的额定电压为5V，电流表的量程0～3A。只闭合S3，且滑动变阻器连入电路的电阻为40Ω时，电流表的示数为0.3A。（不考虑温度对灯丝电阻的影响）求：
（1）灯丝电阻是多少Ω？
（2）只闭合S3时，要使小灯泡L正常发光，滑动变阻器R2连入电路的阻值及2min内滑动变阻器产生的热量为多少J？
（3）闭合S1、S2、S3，为保证电路安全，滑动变阻器R2的阻值可调范围和电流表的变化范围。


2020-2021学年度第一学期期末学业水平检测
九年级物理参考答案
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，多选或不选的均得0分）
1.B   2.B   3 .A   4.C   5.B  6.B  7.B   8.A  9.D  10.C
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分。每小题的选项中至少有两个选项符合题意。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
11.AC  12. ACD  13. ACD
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共10分）
14. 内；内     15. 质子；半导体  16. 压缩； 30  17. 201.9；1.5
18. 小；大  
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19.                                20.
[image: 35]      [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]P

五、实验探究题（本题包括3个小题，23题（1）1分，其余每空1分，共15分）
21.（5分） (1)天平 （2）质量；吸收热量 （3）不同；乙 
22. （4分）(1) 电阻   (2) 等于  (3) 慢  (4)控制变量法
23.（6分）
（1）[image: 36]  （2）右  （3）电流表正负接线柱接反了
（4）1.1；左；0.85
六、计算题（本题包括3个小题，共29分．解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤．只写最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）
24.（7分）解：（1）Q放=qm---------1分
=1.68×108J/kg×3kg=5.04×108J----------1分

   （2）m1=2t=2×103kg       由×100%
       Q 吸= 80% Q放---------1分
= 80%×5.04×108J=4.032×108J---------1分
由 Q=cmΔt 

Δt=        ---------1分

=---------1分
=48℃---------1分
答：（1）若完全燃烧3kg液氢放出的热量为5.04×108J；
（2）若以上放出的热量80%被质量为2t的水吸收可使水温升高48℃
25.（10分）解：（1）只闭合开关S，电路只有R2---------1分
电阻R2的电流I2=0.5A---------1分
根据欧姆定律可得
电源电压：U=U2=I2 R2
           =0.5A×30Ω=15V---------2分
(2) 当S和S1都闭合时，两个电阻并联，电流表示数即为总电流I=1.5A---------2分
   电阻R2的电流   I2=0.5A
 电阻R1的电流：I1= I- I2=1.5A-0.5A=1A---------2分

(3)由I=

得R==10Ω---------2分
答：（1）电源电压是15V；
（2）通过电阻R1的电流I1是1A；
（3）总电阻是10Ω。
26.（12分）解：（1）只闭合S3时，灯泡L与滑动变阻器R2串联，电流表测电路中的电流，
I=0.3A

由I=可得，电路中的总电阻：

R==50Ω---------1分
灯丝的电阻：
RL=R﹣R2=50Ω﹣40Ω=10Ω---------1分
（2）只闭合S3时，灯泡正常发光时的电压为5V，
因串联电路中各处的电流相等，

所以，电路中的电流I′=IL==0.5A---------1分
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压：
U2′=U﹣UL=15V﹣5V=10V---------1分
滑动变阻器接入电路中的电阻：

R2′= =20Ω---------1分
滑动变阻器在2min内产生的热量为：

Q=---------2分
（3）闭合S1、S2、S3时，灯泡被短路，R1与R2并联，电流表测干路电流。
电流表的量程为0～3A，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
当滑动变阻器接入电路中的电阻R2=60Ω时电流表的示数最小。
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，电流表的最小示数：

I最小==0.6A+0.25A=0.85A---------2分
当电流表选接0～3A，且示数为3A时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，
此时通过滑动变阻器的电流：
I2=I最大﹣I1=3A﹣0.6A=2.4A---------1分
滑动变阻器接入电路中的最小阻值：

R2最小==6.25Ω---------1分
即R2取值范围为6.25Ω～60Ω，电流表的示数范围为0.85A～3A---------1分
答：（1）灯丝电阻为10Ω；
（2）只闭合S3时，要使小灯泡L正常发光，变阻器R2连入电路的阻值为20Ω;滑动变阻器在2min内产生的热量为600J；
（3）闭合S1、S2、S3，为保证电路安全，R2取值范围为6.25Ω～60Ω，电流表的示数范围为0.85A～3A。
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